

# 点燃匠心梦想 共赴技能盛典

——福建省第一届职业技能大赛开幕在即

高手云集,巅峰对决。  
12月10日,由福建省人社厅、泉州市人民政府主办,泉州市人社局、晋江市人民政府承办的福建省第一届职业技能大赛将拉开帷幕。以“匠心福建、技能未来”为主题的澎湃乐章,即将在“晋江经验”的发源地——泉州晋江嘹亮奏响,集聚八方高手以技能相约赛场、一展风采!

作为全省首次举办的综合性、开放型、集中型职业技能大赛,本次大赛有哪些亮点值得关注?记者带您提前了解一下。  
□融媒体记者吴宗宝 通讯员曾婧 杨志建 阮崇文/文 泉州市人社局/图



无人机装调与检修

## 关键词一 赛事精彩

66个竞赛项目内容新颖 2000名技能高手同场竞技

首届大赛采取集中开放、“赛展演”结合的办赛模式,将技能竞赛和技能展示交流活动有机结合,将带来一场高水平的技能竞赛、高规格的视觉盛宴。

赛项“上新”亮点多、观赏性高。大赛以世赛、国赛竞赛项目为基础,共设66个比赛项目。在保留电工、茶艺师等福建传统项目的基础上,纳入花艺、时装、健康和社会照护、烘焙等贴近大众生活场景的竞赛项目,还开拓了人工智能训练、物联网安装调试、无人机装调检修等人社部门近几年发布的新

兴职业,赛项设置与经济发展息息相关,进一步加深我省竞赛与国民经济行业的融合和衔接程度。

参赛队伍层次高、水平顶尖。共有20支参赛代表队,从数万名选手中脱颖而出,1997名技能高手,分别来自各地市、省属技工院校、省属职业院校及8个省级行业部门。其中,世赛选拔项目选手1371人、国赛精选项目选手626人。参赛选手们都经历了各地市、各行业部门的层层选拔,从众多选手中脱颖而出,代表了相关项目的省内最高技能竞

技水平。除此以外,还有16名港籍、台籍选手参加互联网营销、茶艺师等项目。

奖项设置分量足、激励奋进,分为个人奖励和团体奖励。个人奖励方面,将按照各竞赛项目总成绩分别进行排名,为获得竞赛成绩前三名的选手颁发奖牌。对符合条件的获奖选手给予物质奖励(前三名各奖励1万元、第4名—5名各奖励0.8万元、第6名—10名各奖励0.5万元),认定“福建省技术能手”,认定或晋升职业技能等级等各类奖励。团体奖励方面,主要设有“突出贡献单位”

“优秀组织奖”等奖项,还将为表现优秀的技能展示项目颁发“优秀技能展示项目”奖,为被评为“最受喜爱的八闽绝技”展演项目颁发“最受喜爱八闽绝技展演项目”奖。

不止于此,大赛还将同期举办技能展示交流活动,观众在观摩大赛的同时,可以充分了解近年来我省在技能人才培养、使用、评价、激励方面的成果成效,领略优秀技能人才风采。



柒牌5G+AI智慧工厂

## 关键词二 规格之高

组委会周密组织精心筹备 “四大”理念贯穿其中

“智慧、绿色、安全、特色”,是本届大赛的理念。在各部门、各单位的紧密配合下,组委会周密组织、精心筹备,紧紧围绕办赛目标,把“四大”理念融入大赛的各领域、各环节,成为落地泉州晋江最高规格的技能大赛。

智慧办赛,大赛开放了竞赛报名线上平台,涵盖了选手报名、成绩录入到竞赛证书发放等各环节,有效提高大赛组织运行效率;主赛区执委会根据赛事需要,建立了大赛线上系统,提升赛事管理的智能化、精准化水平,使大赛运营管理可视、可测、可控,实现智慧办赛的目的。

绿色办赛,坚持资源节约、环境友好的组织原则,倡导绿色环保、可持续理念,降低人力资源和能源消耗,合理配置资源,提高人力物力利用效率。在主赛场采用集中办赛方式,充分利用场馆的场地,同类赛项安排在同一或相近几个馆内,降低场地建设组织成本;各赛项使用的设施设备,均根据承办单位实际情况设置竞赛规则,不增加额外设备设施投入。

安全办赛,大赛组委会、执委会围绕打

造最安全赛场环境的目标,扎实做好赛事保障工作。在筹备过程中,全面开展安全隐患的排查工作,确保场馆安全。对大赛开闭幕式、技能展演活动等关键环节进行重点监管;认真制定大赛卫生健康、消防安全等应急预案,明确专门机构和责任人,提前做好安全防护物资,加强突发事件应急处置演练,严格落实公共卫生、消防、人身财产安全等工作责任,确保竞赛活动稳妥、安全开展,让广大参赛选手、专家教练、社会观众吃得放心、住得舒心、赛得安心。

突出特色,在大赛主题和标识上,本着将技能文化和福建特色相结合的征集思路,确定了大赛主题和标识,突出展现福建元素。在活动策划上,开展“最受喜爱的八闽绝技”征集评选活动,设置全省技能人才工作成果展,着重展示我省传统技艺技术的独特魅力和技能人才队伍建设工作成效。

本届大赛还坚持“以赛促教、以赛促学、以赛促训、以赛促业”。

通过举办职业技能竞赛,不断加深与世界技能大赛、全国技能大赛等高水平赛事的衔接程度,加强与国家级专家、教练团队的沟通交流,将世界技能大赛、全国技能大赛中的先进理念和前沿技术,融入企业生产和院校教学中,培养一批优秀的裁判、专家和教练团队,促进我省技能人才培养能力的提升。

以竞赛为基础,我省还先后组建了世界技能大赛国家级集训基地15个、省级集训基地

89个,各集训基地紧密对接高水平赛事,建立健全参赛选手集训工作机制,择优配强专家教练团队,配齐配全资金设备保障,积极采用“请进来,走出去”的方式,对选手个人能力、技艺技能、职业修养等综合素质进行全方位训练,进一步提升选手水平,促进竞赛成果转化。

我省职业技能竞赛赛项设置在综合考量全省各行业发展趋势和需求现状和未来发展重点的基础上,突出重点,将制造技术、社会服务等与经济发展息息相关的竞赛项目纳入,不仅涵盖助力乡村振兴与发展的农业行业职业,而且囊括制造业相关职业,还包含涉及数字技能的新兴职业,与各产业行业发展现状和人才需求深度融合,一些通过竞赛脱颖而出的优秀选手不仅获得了优质的就业机会,也将成为各行各业发展的重要人才支撑。



工业机器人系统运维

## 大赛主题与LOGO



匠心福建 技能未来  
FUJIAN SKILLS

大赛以“匠心福建 技能未来”为主题。“匠心福建”既体现了福建技能人才对福建精神“敢拼会赢”的传承与弘扬,体现了应该秉承的职业价值取向和行为规范,也体现了对“敬业、精益、专注、创新”等工匠精神内涵的专注与追求。“技能未来”既体现了技能人才要牢记习近平总书记嘱托,坚守技能报国初心、练就过硬技能本领、打牢未来发展基础,又体现了全社会要重视对技能人才的培养,鼓励他们在各行各业的工作中发挥技能本领,用过硬本领创造无限未来。

大赛的LOGO标识图形以“福建”“技能”“工匠”的首字母“F”“J”“G”为主设计元素,形状呈现“匠”“心”;外环以“∞”符号呈现,寓意技能创造无限;中间呈现古汉语“斤”字,代表古代一种生产工具,寓意中华民族热爱劳动、善于创造的传统美德。标识颜色中,金色代表着光辉、成功和卓越,象征着劳模精神;绿色代表着坚韧、毅力和富有生机,象征着劳动精神;蓝色代表着宁静、平和和朴实无华,象征着工匠精神;红色火炬代表着“三种”精神生生不息、弘扬传承。

## 关键词三 地域风采

“八闽绝技”尽展风采 技能之美大放光彩

大赛除了为技能人才提供展示精湛技艺的舞台,还聚焦“传统技艺”、“先进制造(技工教育)”和“时尚风采”等主题活动,全方位、多层次生动诠释技能之美。

竞赛期间,组委会将举办具有福建特色,富有观赏性、参与性、互动性,且群众喜闻乐见的技能展示展演和交流活动,主要包括技能人才工作成果展、“八闽绝技”展演等。通过这些活动,全面集中展示近年来我省技能人才工作成效成果,各地、各行业特色传统技艺和绝技绝活等,让社会公众更多更好地了解

技能、关注技能。

作为大赛主会场的所在地,晋江精心筹备,全方位展现城市风貌、产业特色、人文底蕴以及文体旅游资源,让大家深入了解这座城市。

在开幕式的演出环节,充分植入晋江元素,通过掌中木偶、高甲戏等传统非遗文化、传统技艺表演以及城市元素的融合与呈现,弘扬传统技艺,让大家感受晋江城市文化的多样性和独特性。

在竞技场馆内,将开辟晋江专区,推介宣传晋江城市及人才优待政策,组织

名优企业、商协会代表参展,与全省高技能人才面对面交流,提供就业实习机会,让大家感受晋江爱才引才的诚意。

在竞技场馆外,专门设置了地方特色馆。特色馆由泉州市下辖的13个县(市、区)共同搭建。展区总面积为600多平方米,主要展示具有地方特色的技能项目,展现当地的工艺技术和传统技艺,有37个展示项目、约200件展品以及15个展演项目,其独特的魅力,展现了泉州深厚的文化底蕴和卓越的传统技艺,不仅是一个展示泉州传统技艺的窗口,更是一个文化与创新交融的平台。

## 吉祥物“匠桐桐”



本届大赛特别设计了吉祥物“匠桐桐”。“匠桐桐”的原型是一位小工匠,高举右拳作跃起状,充分展现新时代技能人才朝气蓬勃、积极向上的精神面貌。主色调“青春红、技能蓝”凸显“匠心福建,技能未来”的理念,丝绸服饰和海浪元素则体现泉州作为海上丝绸之路起点和“聚四方之才而用之”的博大胸怀,也展现了福建工匠砥砺前行、力争上游的拼搏精神。

吉祥物名字中,“匠”体现技能工匠,“桐”取自泉州市花“刺桐”,刺桐耐旱也耐湿,有着吉祥如意的寓意,体现了大国工匠吃苦耐劳辛勤付出,不断推动我国制造业蓬勃发展。

## 活动一览表

日期	时间	活动内容	地点
12月10日	9:00—10:00	开幕式	晋江国际会展中心D馆
12月10日—11日	全天	比赛	晋江国际会展中心ABC馆
12月10日—11日	全天	展示展演交流	晋江国际会展中心D馆
12月11日	8:30—12:00	2024年福建省纺织服装新产品推介活动暨泉州市职业装供需对接大会	晋江国际会展中心D馆
12月11日	15:00—16:30	最受喜爱的“八闽绝技”评选	晋江国际会展中心D馆
12月12日	15:00	闭幕式	晋江国际会展中心D馆

注:以上日程安排供参考,如有调整,均以《竞赛手册》为准。



扫一扫 预约现场观赛